

河南省西峽縣，因發掘大量恐龍化石群被譽為「二十世紀世界第九大奇跡」而聞名中外。然而，每年正月十五元宵前後，在這裡舉行的掛花燈、舞獅子、唱花鼓、跑旱船等大型民俗活動卻鮮為人知。歷史上，西峽地處河南西南邊陲，西接秦壤，東聯吳楚，南來北往的旅人多匯於此，秦風楚俗相交，南北語言混雜，各種文化雜糅在一起，形成了特色濃郁的地方燈節民俗。

■香港文匯報記者 朱娟、通訊員 李晉 河南報道



■玩旱船的一個丑角與三個旦角，齊唱西坪民歌。
本報河南傳真

「玩燈」步驟

獅子報門

所謂「獅子報門」，是指引獅藝人敲打着武樂器，引着獅子來到農家報門掌彩，「一送福來二送壽，三送金來四送銀……」，說些吉祥祝福的話語，增加喜慶氣氛。報門彩不像點光彩和飲水彩那樣固定，有些藝人文化積累深厚，能根據不同的內容，不同的情景，靈活掌彩，遇到什麼掌什麼彩，可以掌飯店彩、商店彩、藥舖彩、學校彩等。

唱花鼓 玩旱船

獅子報門後，唱花鼓腔的便伴着花燈、文樂器來到門上唱些吉祥祝福的曲詞。隨後是玩旱船的拌着花燈、文樂器來到門上唱些吉祥祝福的曲詞，主要是唱西坪民歌。唱花鼓腔是一個丑角兩個旦角，玩旱船的則是一個丑角三個旦角，丑角俗稱「三花臉」。

西坪民歌是河南省現存漢族民間音樂中極為珍貴的文化遺產。唱西坪民歌的高手可以根據不同的內容，不同的情景，遇到什麼唱什麼。如剛剛結婚的，就唱麒麟送子：「小小鐘圓又圓，麒麟送子到門前。麒麟送子門前站，榮華富貴萬萬年。」

玩場子

獅子報門、唱花鼓腔的、

■「玩燈」是當地大型民俗活動，具有濃郁的地方特色。
本報河南傳真

玩旱船的把所要玩的農戶過一個遍後，稍作休息，開始玩場子。玩場子一般分兩種，一是舞獅，獅子在引獅藝人各種動作的引導下，可以做打滾、翻毛、跳桌角等精彩動作。舞獅快結束要掌彩，一般說：「獅子本是天上神，請下凡來鬧新春，自從今日完過後，一年四季保太平。」

另一種玩場子是獅子和旱船在一起，俗稱「風攪雪」。它有一個主題，就是獅子戲吃旱船上的三個旦角（即三個少女），丑角（即撐船佬）和獅子鬥智鬥勇的過程，使用「花鼓」伴奏。舞獅以舞為主，「風攪雪」則以唱為主。

送「獅神」

計劃玩燈的幾個村莊，經過幾夜的辛苦已經玩一個遍，玩燈結束時，也要鄭重地舉行儀式送「獅神」，叫「化燈」。「化燈」儀式，一般是在村口用艾蒿點燃一堆篝火，玩燈的全體人員都從篝火上跨過去，然後引獅人引着獅子圍着篝火舞動，一邊舞動一邊說些吉祥祝福的話。「化燈」儀式舉行後，燈節活動才算結束。

舞獅子唱花鼓 河南燈節傳遞厚重民俗

西峽縣的燈節文化活動，俗稱「玩燈」，包括舞獅、唱花鼓、玩旱船、跑竹馬等活動。「玩燈」是有講究的，燈有全架燈和半架燈之分，全架燈24對，半架燈12對，無論是半架燈還是全架燈，牌燈、公燈、母燈是不可缺少的。牌燈作為引路，公燈、母燈主要是講陰陽協調。另外，還有走馬燈以及雞、魚等代表吉祥的花燈。

花燈引路 祭拜「仙獅」

玩燈伴奏的樂器多為鼓鑼等打擊樂器，樂器還有文武之分。武樂器俗稱「獅子鼓」，專門伴奏舞獅用的，由大鼓、大鈸、大鑼及鏡子組成，聲音雄渾，節奏感強；文樂器俗稱「花鼓」，用於伴奏唱花鼓、玩旱船等，由中音或高音中鑼、鈸、小鑼、中鼓組成，聲音清脆，音樂感強。

西峽縣農村玩燈，傳統色彩比較濃厚，玩燈前後都要鄭重地舉行祭拜儀式，俗稱「發燈」和「化燈」。

當地民間傳說獅子是天上的神仙。「發燈」就是為把獅子從天上請下來舉行的祭拜儀式，包括「點光」和「飲水」兩部分。「點光」一般是在第一天夜晚，玩燈的全體人員打着花燈，引着獅子，敲鑼打鼓來到村外的河邊，捉一隻公雞，把雞冠掐出血讓公雞按順序啄獅子的眼、鼻、口、腦、腰、尾、足、全身。這時引獅的藝人搖着引獅的繡球開始說「點眼光，眼觀滄海水洋；點口光，口大招財進四方；點鼻光，鼻受人間萬戶香；點腦光……」，這



■人們在觀看舞獅表演。本報河南傳真

種形式俗稱「掌彩」，即喝采叫好，也就是說些吉祥祈福的話，他每說一句，打花燈的人就吆喝一聲「好」。

祈求風調雨順五穀豐登

「點光」完畢，獅子便開始「飲水」，即祭拜河神，祈求一年風調雨順，五穀豐登。飲水時引獅人要掌飲水彩，飲水彩一般說「喜盈盈來笑盈盈，青獅下河飲清泉；天宮得水龍擺尾，地下得水萬物生；禾苗得水生五穀，百木得水長成林；淨水茶酒撒天地，杜康造酒水先行；青獅今日飲此水，步步聲聲顯威靈」。

隆重的「發燈」儀式舉行後，才可以玩燈。玩燈一般分為四個步驟：獅子報門、唱花鼓腔、玩旱船、玩場子，以下將作相關介紹。



■當地民間傳說獅子是天上的神仙。圖為舞獅子。本報河南傳真

大陸試飛 M503 航路

再向西移6海里 專家：對台更安全



香港文匯報訊 據聯合新聞網及中通社報道，台灣「交通部」民航局昨日表示，大陸通知當天上午11時實施新劃設的M503航路空中飛行測試。台灣陸委會副主委兼發言人吳美紅表示，陸方是在知會台「民航局」並獲台方同意確認後進行的。陸委會表示，目前對岸仍未透露何時準備正式實施，但正式飛航的日期仍將與台方溝通協商、確認後，才會定案。

原本預計5日開放使用的M503航路因接近兩岸之間的「海峽中線」，引起爭議；雙方協商後，大陸同意使用時再向西移，重新飛測後再啟用。台「民航局」表示，空中飛行測試是由飛機依規劃的航線飛行，驗證空中航路助導航、通訊及雷達等涵蓋精準度及有效性；以今年春節前桃園國際機場南跑道啟用為例，經「民航局」飛測機空中飛行測試，驗證各項助導航訊號、燈光符合規範後才開放使用。

兩岸就試飛達共識

吳美紅說，昨日是由一架飛測機進行試飛，對岸將會把試飛所得到的各種包括氣象、高度等各項飛行資料，在事後全部告知台方。而試飛時，也在台方的全程監控之下。

據介紹，在上一次3月2日的兩岸溝通中，陸方所

作的承諾已是最後的底線，即再向西移6海里，只能由北往南飛，一有緊急狀態則向西偏，雖然台方希望陸方能再向西移，但由於再往西已是解放軍的待戰區，再向西移的可能性很低。而雖然實際飛行會走在M503航路的往西6海里的線上，也就是海峽中線的西邊10.2海里的線上，但M503的正式航路，仍然劃在中線西側4.2海里處，不會更動。

據了解，目前已有16家航空公司申請飛航M503航線，其中包括美國、日本、韓國等航空公司，正式實施後，這16家航空公司的民航機，初期每天將飛行30架次，與目前壅塞的A470每天都超過1200架次相比，相對稀少。正式實施後，解放軍戰機將不能飛到此處，以免干擾民航機的飛行。島內熟悉軍事的人士認為，有了這條航線，對台方而言更安全。

陸客馬尾赴馬祖 可領360人幣補助

香港文匯報訊 據新華社報道，媒體從福建省旅遊局獲悉，4月27日前，大陸遊客從福州馬尾前往馬祖旅遊，可以領取由福州和馬祖方面提供的旅遊補助，最高可達360元人民幣。

據悉，旅遊補助分為2天1夜及3天2夜兩種。其中，2天1夜行程為：補助福州包船費（團組100人以上）或每位100元人民幣。

3天2夜跨島行程為：福州市旅遊局及馬尾區旅遊局補助每位旅客200元人民幣，馬祖方面將補助前往北竿島的旅客每位500元新台幣（限量4000份），前往莒光島、東引島的旅客800元新台幣（限量1000份）的消費兌換券，在馬祖的食、宿、行、樂、購皆可抵用。若跨兩離島旅遊，最高則領取800元新台幣兌換券。

福建省旅遊局相關負責人介紹說，在金門、馬祖、澎湖三地中，赴馬祖旅遊的大陸遊客相對較少。旅遊獎勵政策活動時間為3月1日至4月27日，旨在促進馬祖旅遊觀光產業發展，加強兩岸人員交流往來。

台將斥28億元 運核廢料往境外

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「經濟部」昨日表示，計劃將花費約113億元新台幣（約27.7億港元），把核電一、二廠用過的1200束核子燃料運往境外再處理，但與核電廠的延期服役無關。「經濟部」說，台灣地狹人稠，不容易選擇核廢料最終處置場，目前低放射性廢棄物最終處置場選址作業遭遇困難，因此「經濟部」和台灣電力公司參考日本、荷蘭、意大利、瑞士、法國及英國等做法，推動用過的核子燃料小規模境外再處理計劃。

「經濟部」表示，今年底會先將300束運送到境外，剩下的在2018年底前分批運送完畢。此外，再處理分離並回收的鈾和鈾，將由再處理廠商代出售，不會再運回台灣；剩餘的高放射性廢棄物經玻璃固化後，輻射強度及衰變時間降低，體積降為原來1/4到1/5，會在再處理廠貯存約20年後運回。

徐佳青料本周就扁案作證

香港文匯報訊 據台媒報道，前民進黨發言人徐佳青在過年前赴美演講，大爆陳水扁曾向建商收數十億元新台幣捐款；台灣特偵組簽分查字案偵辦，最快本周將傳徐佳青作證。

特偵組指出，關於徐佳青的爆料，10日特偵組簽分查字案辦理，交由檢察官柯宜汾偵辦，本案尚無特定被告。特偵組也說，幾年前偵辦陳水扁和吳淑珍夫婦等相關貪污洗錢案件，曾針對企業界人士捐款傳訊相關證人，將儘速調閱前案，釐清是否與徐佳青這次所爆料的內容，為同一調查範圍。

居民陸續遷出 60年眷村或將被拆

香港文匯報訊 據中新社報道，台北市中正區一個具60年歷史的眷村「嘉禾新村」，即將步入歷史。最近兩年當地的80餘戶居民陸續遷出。據悉，台灣防務部門近期已就該村拆除工程進行網絡招標，這讓懷念眷村故事的人們深感憂慮。老居民們曾在村內舉辦回顧展和惜別晚會，訴說眷念；也有不同眷村的二代、三代，聯合社會團體、人士，呼籲當局保留這裡的建築。

據了解，當年國民黨政權撤退回台，在寶島各地陸續建起約800座眷村。來自大陸五湖四海的民眾，在陌生的環境中開始新的生活，書寫一個又一個眷村故事。

守護者：為後代留可觸摸記憶

「嘉禾新村」是台北市目前最完整的一處聯勤眷村，原為台灣防務部門聯勤通信修理廠，1956年為安置來台軍民，改制為眷村。曾在此生活56年的馬仕駿是眷村二代，去年搬離後，對這片社區仍念念不忘。他四歲時隨家人入住嘉禾新村，現在年過六旬，仍清晰記得兒時的歡樂。「村裡不大，有羊腸小道，也有孩童各種娛樂



■「嘉禾新村」為熱門的取景地點。林心如主演的《16個夏天》亦在此拍攝。網上圖片



■民間團體呼籲保護眷村歷史人文。中央社